廉洁从政从业，营造风清气正的从业环境

李洪涛

同志们，今天在座的都是我部的党员、干部，借此机会，我们也在党员中进行一次廉政廉洁教育。廉政廉洁教育工作，是廉政建设的一个重要环节，每年都要通过各种形式进行廉政、廉洁教育，要长期抓、经常抓。开展廉政、廉洁教育，目的就是促进总务部进一步营造风清气正的从业环境，让我们的后勤人员在这里工作安心、顺心、舒心，营造一个积极向上的服务环境，让师生员工放心、称心、暖心，为学校的改革发展稳定做好后勤服务保障。

什么是廉政和廉洁？
廉，基本词义是“清”、“不贪”。廉政就是廉洁从政，主要指政府和政府官员在履行公务、处理问题时行为公正、不因私情而有所偏袒，不贪污、不受贿，不索贿，俭朴、节俭等品行。就是说廉政主要是指在履行公职中所表现出的廉洁、公平公正的行为。主要对象是指把持政府权力的国家公职人员尤其是各级干部。

廉洁，比廉政更宽泛一些，也包含拥有社会权力的非公职人员，比如说我们的教师、我们的研究人员、我们的后勤人员等等，可以说包括我们每个人。

当我们个人不良的喜好、行为举止与权力无关时，我们常说这个人不廉洁。比如、爱占小便宜，阿谀奉承，搬弄事非，工作上偷奸耍滑，我们一般都说这个人的人品有问题，属于个人的私德。如果这个人利用手中权力为个人或他人谋取私利时，或者说索贿受贿，我们常说这个人不廉政，属于公德不正。

一般说来，私德不好或者说不廉洁的人，往往其公德或者说廉政方面做得也不会太好,干部自身廉洁应该是廉政的基础。

作为干部除了讲廉洁还要讲廉政，而对我们大多数人员来说更多的是强调廉洁。大家可能会认为，我作为一名普通职员，没什么权力，事实上，也是有一些权力的，比如找你办事时，你让人家要“意识、意识”，否则就不给好好办等，那么工作就属于不廉洁从业。我们的工作人员，在工作中，认真负责、钻研业务，对师生有爱心，有责任心、同事之间相互关心、相互帮助，和谐友善，团结合作，遵守工作纪律、遵守管理制度，自觉维护集体的荣誉。这就是一位廉洁的员工。

刚才给大家简单介绍了廉政和廉洁两个概念的基本内涵。我开始说了，我们进行廉政、廉洁教育目的是促进我们这个单位进一步营造风清气正的从业、服务环境。当然，这不并不是说我们这个单位的风不清气不正。廉政廉洁教育是常态化的工作，应该经常进行这样的教育，这是纪委工作的职责。比如，我们学校每年都召开党风廉政建设会议，会上书记、校长都要讲话，对全校处级以上干部和部门单位主要负责人进行廉政廉洁教育。因为这个会的覆盖面比较小，作为我们部门来说，还要结合工作实际，分层次、分类别、有针对性地开展廉政廉洁教育。今天我来和大家的交流等等，都属于常态化工作的组成部分。
那么我们如何才能进一步营造风清气正的从业环境呢？我想我们要做好以下三方面工作，那就是规范管理、落实责任、提升素养

1、规范管理，加强廉政风险防控

提起管理，我们大家都有体会，单位无论大小，都有管理的问题，管理是一门学问，是讲究科学的。我们只凭管理干部、管理人员的工作热情和激情是无法管理好的。必须进行科学管理，科学管理就是规范化管理，就是要有制度，有机制。

   比如，财务管理，要严格按照财务管理制度执行，出纳与会计必须各司其责，不能相互代替。现金必须及时存入银行等必须有制度并严格执行。否则，引起群众的质疑，假如出了问题责任不清。举个例子

    另外，要通过制度建设，加强廉政风险防控。主要是一些关键岗位的关建环节，要通过制度来防控廉政风险。比如，收费、支出、报帐、采购等等这些关键环节，如果没有制度、程序等进行规范，可能会存在一些廉政风险。所谓的廉政风险只是一种可能性，不是说就存在问题，通过制度防控廉政风险，是对事不对人，不是说哪个人有风险，而是说这个岗位或这个工作环节上有风险，与谁在这个岗位或参与哪个环节没有必然的关系。就是说这个岗位或环节本身存在风险。那么我们就要通过制度、程序等进行规避这种风险，这既是对人的保护，也是对工作负责。

所以，我们的内部管理一定要规范，制定制度、公开制度、执行制度、监督制度（有了制度要公开，接受群众监督）、评估制度、完善制度。另外，我们还要制定一些调动大家工作积极性的制度，比如奖惩制度，培训学习制度、业务研讨制度、信息公开制度、重要事项决策制度等，一些重要的事也要通过集体协商这个机制来讨论决定。一些重要事项不能一个人说了算，特别是涉及部门发展、员工利益的大事，一定要征求大家的意见，要有制度做保障，不能想征求就征求，不想征求就不征求。只要有完善合理的制度，干部按制度管理，员工按制度执行，那么我们的管理工作就会有序顺畅、廉洁高效。

2、 履职尽责，落实党风廉政建设责任制

    落实党风廉政建设责任制，主要是针对领导班子和领导干部而言。所谓的责任制，就是“谁主管、谁负责”，“一岗双责”。也就是说，我们总务部的党风廉政建设，由书记、部长负责。所谓“一岗双责”，就是说，不仅要抓业务、抓管理，还要抓党风廉政建设，这也是你的职责，那么书记、部长在党风廉政建设有什么责呢，基本责任就是：

   1.将本部门党风廉政建设工作列入年度工作计划和总结。

    2.对本部门人员开展党风廉政学习教育不少于1次。

3.组织参加上级管理部门开展的党风廉政教育活动。

4.对直接责任对象进行廉政廉洁谈话或提醒教育。

    5.公开部门办事规章、办事程序，接受员工的监督。

6.严格执行学校《关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》及学校有关加强作风建设的制度规定。

7.及时处理涉及本部门的来信来访。

8.向分管领导报告本部门党风廉政建设情况不少于1次。

9.完善管理制度，预防廉政风险等。随着任务的需要和变化，可能还会有变化和调整。
同样、中心（公司）等单位的党风廉政建设，由主任（经理）负责。就是说，不仅要抓业务、抓管理，还要抓党风廉政建设，这也是你的职责，

既然是党风廉政建设，那么党要抓党风，除了党委全面抓，我们的支部也要有作为（抓支部工作是党委工作的一个抓手），这个任务主要落在支部书记身上，支部书记的任务是什么呢？我想支部书记主要是配合党委抓支部党员的党风廉政建设，具体来说就是要组织党员干部学习上级关于党风廉政建设的要求，从政、从业的廉洁制度规定，进行警示教育，开展廉洁文化活动（廉洁文化建设要列入开展的活动之中）等等，营造一种廉洁的工作环境。

既然是责任制，那么不履职或失职就要追究责任。现在党风廉政建设工作从中央到各基层单位都非常重视，特别是责任追究都已经落实了。党风廉政建设，党委负主体责任，纪委负监督责任，出了问题，将实行“一案双查”的倒逼机制，出问题的直接责任人要查他、追究他的责任，同时要查领导者的领导责任，看他是否尽到了应该尽的职责，只要领导没有尽到相应的职责，就要追究领导者的相应责任。举个例子说，如果我违规违纪了，那么除了处理我以外，还要调查我的领导是否对我进行廉政教育或提醒，比如说，我接受了学生家长的宴请，被举报后一定要查我处分我，这是必然的，但也要调查我的领导有没有通过组织学习或找我谈话告诉我上级有规定不准接受家长的宴请，如果告诉我了，那么就不追究我领导的责任，如果没告诉我，那要追究他的责任。这一规定，告诉我们，作为领导干部或部门单位负责人，一定要履行党风廉政建设的责任，尽责是为了免责，不尽责就要被追责。怎么能证明你履责了呢，就是教育、谈话的记录。比如说，某年某月我组织职工学习了上级规定，我找办公室的全体人员进行集体谈话，提醒不要收受学生家长的礼金和吃请，严格执行学校八项规定等。如果没有记录，也很难证明你履职，如果有问题，该追责就得追责。

责任制是有层级的。比如说：书记对副书记、对各支部书记，部长对副部长，副部长对中心主管及人员等直接分管的岗位人员有直接的廉政责任。这是根据分工而来，就是说谁主管、谁负责，也包括谁分管、谁负责。因为主管与分管都是相对而言。副部长相对部长来说是分管，相对中心来说是主管。如果中心人员违规违纪了，除查处本人外，可能还要调查副部长有没有尽责，如果副部长没尽责，再查部长对副部长来说，有没有尽责，也就是说，部长有没有督促副部长对中心人员进行廉洁教育提醒。如果都尽责了，那只追究违规违纪人员的责任。责任制就是要层层抓落实。

现在党风廉政建设强调党委的主体责任，纪委的监督责任。如果学校有人出问题，除了调查党委是否履行了党风廉政建设的主体责任，还要调查纪委是否履行了监督责任，对我们总务部来说，同样如此。今天，我来和大家交流，也是在履行监督责任，如果我不履行监督责任，或监督不力，提醒不到位，我也要被追究责任。

所以，党风廉政建设责任制，就是要强化各自的责任意识，各尽其责，这对加强部门单位的廉政建设是个重要举措，是保障各部门单位风清气正的前提。我们都要了解这个责任的要求，特别是管理干部更要增强责任意识，切实在抓业务、抓管理工作的同时，把党风廉政建设也放在心上，扛在肩上，与业务工作同布置、同落实、同检查、同考核。

3、提升素养，做廉洁从业环境的建设者

素养是由一个人的文化修养、政治觉悟、道德品质、思维能力、业务水平等等方面组成。

首先，作为管理干部来说。在工作中，提升为政之德。
工作有章法、办事讲公正；为人有胸怀、待人就包容。当员工反映问题或意见时，能耐心倾听，不管对与否，做到有则改之，无则加勉。说话要和气，不要有霸气。不能受别人情绪影响，你急我更急。说话要得体，不能说过头的话，也不能说无原则的话。因为你是干部，大家对你的话非常看重。作为管理干部要多为员工着想，要多为员工服务，包括工作上的困难、生活上的困难、思想上的压力，多关心，多想办法帮助解决，让员工信任你。你在帮助大家解决困难的同时，就能得到大家的理解与支持。有了大家的理解与支持，你的管理工作就好做得多。在工作上，对待每个员工都要公平公正，不能厚此薄彼。作为私人感情，可能朋友中有远有近，但工作中必须一视同仁，再好的朋友只要违反规定，也都要做到规定面前人人平等。

   另外，要求别人做到的，自己首先要做到，既使别人一时做不到，作为干部也要首先做到。孔子云：“其身正，毋令则行，其身不正，虽令毋从”。做干部要有样子，不要有架子。对老同志要多尊重、多关心，对年轻同志要多帮助、多鼓励，心中要感谢你的员工所付出努力，成就了你的工作，要认识到，只靠干部是无法完成部门单位任务的，工作是靠大家来作的，所以，管理干部要提升自身素养，做一名有管理能力、有人格魅力的好干部。

    作为工作人员来说，要提升从业之德。

   我们不能认为工作只是一个挣钱的岗位、一个饭碗而已。要遵守职业道德，三百六十行，行行出状元，要得到别人的尊重，我们自己首先有过硬的本领和乐意服务的爱心。这方面的先进事例很多，很值得我们学习和思考，我就不展开了

我们要通过我们有爱心、有责任心的工作，让师生放心，称心，来维护我们的尊严与声誉，以我们良好的服务，赢得师生的赞誉与敬佩。

作为同事，我们要提升“共事”之德。
无论是管理干部、还是员工，我们在一个单位工作都是同事。我们要珍惜大家在一起共事的缘分。俗话说，“百年修得同船渡，千年修得共枕眠”，我们大家都在矿大从事后勤服务工作的这条船上，这是百年修来的缘分。大千世界，云云众生，为什么我们大家会走到一起共事，这是修来的缘分呀。如果能想到这些，我们还有什么矛盾化解不了。我们大家很多人一辈子都在这里工作，几十年都在一起共事，尽管有时工作上有一些小小的摩擦，这都不算什么，特别到了我们离开工作岗位或退休了再想起过去，那都不是个事儿。所以，看待一些问题不能钻牛角尖，不能老是想不开，耿耿于怀。与其以后再想开，不如现在就想开，换个角度，就海阔天空了。

其实，大家在一起共事，没有天生的矛盾，往往都是在工作中，基于某件事的处理方式上的理解不同而产生的分歧。我们大家可以细想想，我们有多少是因为个人原因，我就是看不上他，我就是想和他对抗的，我想没有，或者说极少极少。既然是工作上的分歧产生的，那么作为管理干部，我就站在员工的角度想想他说的对不对，作为员工来说，我也换位思考一下，如果我是管理干部，这件事我应该怎样处理。如果都能换位思考，可能就能相互理解了，许多矛盾可能也就化解了。

大家在一起共事，一定要团结友善，和谐相处。管理干部要起到示范作用，老同志要发挥好传帮带作用，年轻同志要多向老同志学习，谦虚谨慎。我觉得，一个部门单位就是一个大染缸，老同志是染料，新同志是白布，你是什么染料，新同志就能被染上什么颜色。所以，老同志的工作作风表现、言谈举止作派、接人待物方式，上下老幼规矩，新同志都在模仿你。所以，老同志可不要忽视了你对年轻人的影响。其实一个部门单位的风气的形成主要在管理干部和老同志。因为你们是主流，如果风气好，年轻同志来了，即使想风气不好也不可能有市场，反过来，如果风气不好，年轻同志为了适应环境，也会染上一些不好的风气。所以，在这个环境中，大家要竖正气、治邪气。相互监督、提醒。作为管理干部要习惯在监督的环境下工作、习惯在法制的轨道上用权。作为员工要关心部门的发展，多提有益的建议。遇到事情和问题，要冷静，有话好好说，不要急躁，更不要无原则地议论，搬弄是非，办法总比困难多。我也知道大家非常辛苦，工作压力很大。正因为如此，我们在一起更要相互包容、团结共助，和谐相处，减少不必要的人际关系中的矛盾与不快。

最后，我再从纪检的角度讲一点，各级纪委欢迎大家对干部党员进行监督，发现问题要及时反映。干部要正确对待群众的反映，说明大家对我们的关心，对组织的信任，对部门领导的期待。但对于检举控告，一定要实事求是，不能道听途说，不能凭感觉和猜测，更不能无中生有。如果助长此风气，会造成同事之间的相互猜疑，造成单位内部的不团结。对举报，纪检监察部门会根据规定进行认真核实，对存在的问题该整改的整改，该教育提醒的教育提醒。但反过来，如果举报不实，对当事人造成恶劣影响的，如果当事人反过来举报你诬陷，纪委也要对举报人进行调查处理。所以对大家来讲，反映问题要重事实、重依据，实事求是。
要想火车跑的快，还要车头带。我们的党支部、每位党员，就是各单位、各岗位的带头人、排头兵，要发挥好模范带头作用，以优良的党风带动政风、民风。
我祝愿我们的工作氛围越来越好，我也相信我们的从业环境在书记、部长的带领下、在大家的共同努力之下，会越来越好，风清气正。

谢谢大家！
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